



PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL



Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. . . . . ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » . . . . . » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

## DE UN DÍA DE INVIERNO

Ante mi mesa de trabajo  
y con frío.

Quiero mantenerme ecuánime frente a las pasiones desatadas, frente a la estulticia engreida, frente a la infatuación de unos cuantos cursis que pedesciben—*naturalmente*—tonterías.

Estos señores de las *falias* y de las *fobias* me son perfectamente ridículos; claro está que me refiero a la turbamulta de francófilos y germanófilos sin pudor científico que se han alistado bajo los pliegues de una bandera extraña, sin cuidarse de averiguar: cuál era la organización política de los pueblos que miran con tanta simpatía; cuál es su vida, su *psiquis*, sus costumbres, su moralidad en una palabra. Yo admiro al hombre culto e ilustrado aun cuando sea mi enemigo; pero al terco, al majadero, al tonto presumido y endiosado le daría un par de puntapiés para despabilarlo. Y se los daría con gusto, si con ellos conseguía abrirle de par en par los *ventanales* de su entendimiento.

Mas he observado que hay inteligencias tan blindadas, que no se las haría discurrir ni a cañonazos.

Yo conozco a un señor, muy señor y muy bruto,—las dos cosas están en él a partir un piñón;—que es un caso típico en esto de fatuidad. El tal señor cogióme de su cuenta, y me espetó un discurso histórico, jurídico, político, económico, etc.—vamos, es un

decir;—y terminó por hacerme esta pregunta *submarina*. ¿Qué opina usted del torpedeamiento de los barcos españoles?

—Que es un crimen, una violación del difunto Derecho Internacional, un acto de piratería todo lo *kulta* que usted quiera, pero piratería al fin.

Miróme de hito en hito, protestó, empezamos a discutir y no nos entendimos ni a gritos. Total: que reñimos y hube de dejarlo solo, despidiéndome con una frase peor que una granada; mas a mi hombre de la *fobia*, ni lo asustó. ¡Si será bruto!

Hace mucho frío para excursiones marinas y marítimas; sinó trataríamos el torpedeamiento de nuestros barcos.

El fin me ha vuelto burlón, y sería incapaz de ocuparme en serio de las opiniones de tantos tratadistas de Derecho internacional como ahora pululan por las columnas de los periódicos.

Desde la neutralidad armada de 1780, pasando por el tratado de Versalles de 1783; la segunda neutralidad armada de 1800, las Declaraciones de Francia e Inglaterra de 1854, la Declaración de 16 de Abril de 1856, las dos Conferencias de la Haya de 1899 y 1907 hasta llegar por último a la Declaración de Londres de 1909, les son perfectamente desconocidas a esos «brillantes periodistas». (1)

(1) Estas citas no son un alarde de erudición barata, sino una muestra de cómo el afán de tratar materias desconocidas, hace caer a muchos en el ridículo.

Del *Consulado de Mar*, he leído yo cosas regocijantes. A un «distinguido escritor», se le *trabucaba* aquello de mercancía neutral en pabellón enemigo y mercancía enemiga en pabellón neutral; y ¡qué hizo!: optó por torpedear al *Consulado* y quitarle al cónsul el *exequatur*; es decir, le dió el pasaporte... y asunto concluido. ¡Para qué vamos a andar con historias!, diría él.

Yo le decía a un mi amigo, impaciente por echar su cuarto a espadas en las letras de molde: «ándate con mucho ojo en esto del Derecho internacional; no te vaya a ocurrir que le *atices* a un autor una opinión y a lo mejor resulte que ni la parió, ni se conocía en sus tiempos».

Y es una gran verdad que la guerra, ha servido para que muchos con patente de corso, hayan violado, desde la Declaración de 16 de Abril de 1856, hasta el Derecho Internacional en pleno; y sembrando «minas submarinas automáticas y de contacto» en las aguas de esa ciencia, han hecho cisco las doctrinas de un *Martens*, de un *Blunstchli* de un *Neuman*, de un *Bonfiis*, de un *Storg* de un *Lorimer* de un *Bello* de un *Prida*, de un *Costa*, y hasta las humanitarias, sublimes, concienzudas y rotundas teorías de la eximia pensadora Doña Concepción Arenal.

A esos fátuos les diría yo: «¡Alto ahí! os rompéis la crisma por los de *extránjis* y por los de casa no movéis el dedo meñique. Por los de afuera no vaciláis en caer en el ridículo; y por vosotros mismos, por los intereses de vuestra nación os cruzáis de brazos, sino se os ocurre aplaudir al enemigo.

Decís que han hecho bien los alemanes en torpedear nuestros barcos por no llevar el salvoconducto que expiden sus cónsules; y esto, es ya el colmo de vuestra antipatriótica *filia*.

¿Y vosotros *sabéis* escribir? ¿Qué diríais si nuestros barcos mercantes se armasen y diesen un zambullón perpétuo a cuantos submarinos encontrasen? ¿Os atreveríais a afirmar que violábamos la neutralidad con tales actos?

Esto del contrabando es un tira y afloja; lo lícito y lo legítimo se prestan a confusiones y no es la menor el afirmar la ilicitud del comercio neutral con los beligerantes.

A los que lanzan hurras a cada hundimiento de nuestros barcos y defienden un derecho inhumano, todo lo *kulto* que se quiera, pero que es un crimen; y les diría algo mucho para hacerles callar.

Pero amado Teótimo, cuando el español desbarra no hay quien lo pare, salta por todo y pone encima de sus disparates: *Non plus ultra*.

Guillermo Bustelo.

\*\*\*\*\*

## Bagatelas

No hay relevo. Romanones continúa en su puesto de presidente del Consejo de ministros.

La crisis última fué un momento de expectación frustrado. Todos esperábamos ver descender al Conde por las gradas del Poder y lo que hemos presenciado fué verle levantar los faldones de la casaca y acomodar sus presidenciales posaderas en la cumbre de aquel, rodeado de la corte de sus ministros.

Ni presidente ni ministros cambiaron. Al parecer, no había para qué. Y siendo esto así, holgaba ese espectáculo. La tramoya política se clarea cada vez más.

¿Ataques de la opinión indujeron al Conde a colocar su renuncia y la de sus compañeros de ministerio en manos de la Corona? Habrá obtenido la confianza de ésta; pero queda en pie la desconfianza de la opinión, y en este caso se le da a la dimisión el carácter de irrevocable, porque para un político democrata la opinión pública debe ocupar siempre lugar preferente.

Pero detrás de ese carácter se ocultaba un riesgo, que subiese al Poder el señor García Prieto, y entonces, agur la Presidencia.

Y Romanones ¿podía resignarse a prescindir de la niña de sus ojos?

¡Ah!, después de rondarte, morena,  
y tenerte a mis plantas rendida  
¡cómo quiere la suerte te deje  
si eres rosa mi tallo prendida!

\*\*

¡Dato! ¡Qué cuco es este hombre! ¡No hubiera nacido sino en Galicia!

Así como el travieso político de Guadalajara no hubiera admitido que le sustituyese en el mando el Marqués de Alhucemas, le abriría los brazos al señor Dato y en volandas lo pondría en su puesto; pero Dato ¡ca! ¡Están verdes!

Un añito más, este de 1917, le dijo al rey, debe seguir el Conde. No sientan bien al decoro nacional los ministerios fugaces. Luego el país ¡queda tan trabajado a raíz de unas elecciones!

¡Oh, trucha del Miño!, se habrá dicho Romanones cuando conoció su consejo y sus razones. ¡Qué bien sabes rehuir el potro en que todo el devaneo de mis acreditados sesos no basta para darme una posición medianamente cómoda, que suavice una miaja las torturas que cada vez se multiplican más en la estrechez de su tormento!

Dato, por su parte, se sonreirá al escuchar las querellas del Conde.

Otro hay que no se sonríe ni se queja, que observa mudo y atento, y únicamente en ocasiones hace movimientos significativos de cabeza: es el país. Cuando se trata de disfrutar tranquilamente del presupuesto,—piensa,— todos ambicionan y luchan entre sí por mi gobierno; cuando éste ofrece dificultades y mi seguridad y bienestar reclaman sus energías, todos lo rehúsan. Y cosa extraña, unos y otros ascienden al Poder titulándose patriotas.

Lo tengo siempre a mi vaso  
si vierto en él rica miel;  
pero se escapa y me deja  
si hecho gotitas de hiel.

\* \* \*

Parece que el gobierno de la Argentina le pasó una notita al nuestro diciéndole que era conveniente que cortase aquí por algún tiempo el chorro de la emigración, pues que el Plata rebosa en demasía y no admite en su cauce las aguas de los afluentes.

Tememos que nuestros paisanos no se den por enterados y quieran ir a experimentar por sí que el Plata no da por ahora plata.

Cuando las aguas de un río se alteran y trastornan, deja de ser fecundo para difundir por sus orillas la miseria y la muerte. Esta es la situación del Plata.

Quédense, pues, en casa por algún tiempo nuestros compatriotas, que

En el Plata se ha secado  
su rica vena de plata,  
y hay que esperar a que vuelta,  
que hoy sólo arenas arrastra.

\* \* \*

¡Paz! He aquí una voz que se ha salido del diccionario para fijarse en todas las mentes y alentar en todos los corazones.

—¡Guerra! —detona el cañón en los aires.

—¡Paz! —oportunen los labios inmediatamente, con ansiedad y ardimiento.

Pero por mucho tiempo todavía, resignémonos a escuchar el estampido de los cañones.

La hermosa sílfide de la paz, que serenando y alegrando los aires promueve y preside con su varilla de oro el desarrollo y florecimiento de la vida, comunicando bienestar y ventura a los pueblos, no puede aún abrirse paso por entre las horribidas lobregueces que nos cercan para destacar en el Oriente las esplendideces de su aurora.

El campo es todavía de la muerte; su helado soplo sigue multiplicando los yernos, y su esquelético brazo infatigable en la siega de las vidas.

Hubo un momento de esperanza; pero el corazón tuvo de nuevo que replegarse a las estrecheces de su pesadumbre.

Van ya transcurridos dos años y pico de una guerra asoladora que manchará de sangre las páginas de la historia como ninguna de las que nos relata en ellas... ¡y todavía es temprano!

Dejemos pasar este verano; será horrible por los aprestos que se observan ¿y después? ¡Ah, después! Acaso florezca el momento pasajero de esperanza de ahora.

Los pueblos en lucha piden paz; voces vigorosas la han aclamado en ellos; se desea en las mismas trincheras; esperemos a que pase la torva nube de verano.

En tempero el terreno con la lluvia que despren-

da, probablemente germine aquel momento de esperanza. No hay que dudarle, es la semilla de la paz y espera en el surco el momento favorable.

Tanto me oprimes y oprimes  
que me rebelo a sufrir;  
mi anhelo fuera vencerte,  
pero me apremia el vivir.

T.

\*\*\*\*\*

## LA VOZ

Pocas, poquisimas cosas poseen las humanas criaturas tan esenciales para el completo de su belleza como la voz. Y esta importancia se aumenta tratándose del bello sexo.

Hay mujeres que son hermosas sin tacha y pierden todo su atractivo en cuanto comienzan a hablar.

Y en cambio otras, que no pasan de medianitas en cuestión de belleza, tienen un encanto tal en los sonidos que emplean para modular las frases, que la simpatía nace al oirlas, y en ocasiones no tarda el amor en seguir aquella.

Es la voz una cosa que no puede falsificarse, ni sufre las influencias de la fortuna o la adversidad.

Fijáos bien en cualquier mujer que posea indiscutible perfección de líneas y completas armonías de conjunto, finjíosla pobre, miserable; teniendo ineludible precisión de trabajar rudamente para ganarse el sustento.

¿Qué restará de su belleza al cabo de cierto tiempo? Es posible que nada.

El cutis y los frescos colores se habrán ajado y marchitado a la constante exposición del sol, el aire y las escaseces. Los hermosísimos ojos habrán perdido su brillo y su viveza a causa del trabajo excesivo y el corto descanso. La boca habrá olvidado el gracioso pliegue de la sonrisa, para dejar paso a la mueca del dolor o la resignación. El gentil talle, olvidándose de su antigua gallardía, se doblará al peso de las desdichas; las virginales manos se habrán embastecido y encallado; el lindo pie ya no sabrá si fué lindo, metido en un calzado viejo y deforme.

¿Qué es entonces lo que queda de la diosa? La voz. Si tuvo timbre puro y armonioso, si fué de esas voces que parecen rasgar las carnes y atravesar los huesos para ir directas al corazón del que las escucha, a buen seguro que conservará su poder de seducción, aun en medio de todas las penas y miserias.

La voz, por lo mismo que no admite composturas ni adornos, por lo mismo que en sí sola tiene su valer, sin ayudas ajenas, resiste más que nada toda clase de influencias adversas o beneficiosas.

Y pudiera asegurar con datos fidedignos y aún con nombres propios, que son muchísimos los hombres que se dejan seducir más por la voz que por cualquier otra buena prenda física de la mujer.

Hay voces que son una verdadera desdicha, pues parecen pregonar bajeza de sentimientos, vulgaridad en todo, escasez absoluta de ternuras y delicadezas, y en vano los hechos pretenden demostrar lo contrario, la voz lo desmiente categóricamente, y la persona que tiene tal desgracia puede estar segura de no inspirar simpatía ni cariño espontáneos.

Y no es que a la voz para ser agradable le precise ser fina, atiplada ni aun melodiosa. Necesita únicamente *llegar adentro*.

Hay voces cristalinas que no dicen nada al alma, y otras peor timbradas, al parecer, que no obstante, penetran hasta el corazón y le emocionan.

No de otro modo pudiera explicarse el amor de los ciegos; sin poder apreciar la belleza de una mujer, el enamoramiento brota en su alma al choque de las notas bucales que hacen vibrar las cuerdas sensibles al cariño.

Y si una mujer une a una voz sugestiva el suficiente talento y picardía para manejarla bien, entonces, ¡oh!, entonces, no hay poder contra ella, y puede erigirse en reina absoluta. No podrán rebelarse contra su tiranía ni sus caprichos, porque no hay hombre capaz de resistir a los acentos de una voz que le vaya directa al corazón.

*María de Atocha Osorio y Gallardo.*

\*\*\*\*\*

## UNA BODA

El 12 del corriente y en la capilla del Colegio Dequidt, de Coruña, elegantemente adornada con guirnaldas de flores, unieron su suerte ante el altar la bellísima y angelical señorita María de la Asunción Villar de Cabo, con el ilustrado y distinguido comandante de Estado Mayor nuestro querido amigo D. Antonio Villamil Magdalena.

La novia, elegantísima, vestía rico traje blanco que realzaba su hermosura, y el novio, de uniforme.

Apadrinaron a los contrayentes D.<sup>a</sup> Dolores García Armero, madre del novio, representada por la abuela de la desposada, la respetable señora D.<sup>a</sup> Elvira Porfumo, viuda de Cabo, y el padre de la novia, D. José Villar.

Bendijo la unión el párroco de San Nicolás señor Eleiceaga, quien, al terminar la ceremonia y en sentida plática, dirigió su elocuente palabra a los contrayentes.

Firmaron el acta como testigos los señores don Julio López Bailly, D. Narciso Obanza, D. Enrique Mariñas, D. Luis Molina, D. Rafael del Río, D. José Antonio Gómez, D. José Iñigo y D. Camilo Pereira, Representó al juez municipal el diputado provincial D. José Pérez Neu.

La boda se celebró en la mayor intimidad a causa del luto del novio, asistiendo las familias de Villar,

Martelo, González Villar, Magdalena, Cabo, Pérez Neu, Bailly (D. Julio y D. Federico), Sainz de Varanda, Fernández (D. Rafael), Obanza (D. Narciso y D. Fernando), Iñigo, Arenaza, Freire Marquina, Cossio, Mayma, Murias, Gómez y otras.

Deseamos a la feliz pareja todo género de venturas en su nuevo estado y una eterna luna de miel.

\*\*\*\*\*

## Registro civil

Movimiento de población en el concejo de Castropol durante la primera decena de Enero de 1917.

### Nacimientos

Pedro Fernández y Fernández, hijo legítimo de Manuel y de Elvira, de Castropol.

Luisa Anta y Seoane, de Francisco y Josefa, de San Roque.

Alejandro Fernández y Méndez, de Alejandro e Isabel, de Figueras.

Justa Alvarez y Rodríguez, de Florentino y Balbina, de Samagán.

Francisco Alvarez y San Marful, de José Antonio y Rosalía, de la Venta.

Leonor González y González, de Federico y Dolores, de Brañatuille.

### Matrimonios

José Antonio Vázquez Fernández y María Vázquez, de Lois.

### Defunciones

José Fernández y García, de 53 años, casado, labrador, vecino de Perulleira.

José María Alvarez de Jonte, de 60 años, viudo, labrador, de Salave.

Manuel Yañez y Pardo, de 63 años, viudo, de Castropol.

Antonio López Villamil, de 88 años, soltero, labrador, de Granda de Figueras.

Gervasio Díaz y Pérez, de 72 años, viudo, labrador, de Tol.

Rosa Vior y Pasarón, de 85 años, casada, de la Venta de San Juan.

\*\*\*\*\*

## De aquí y de allá

Respecto a subsistencias el ministro de Fomento manifiesta que continuaba estudiando la manera de dotar a todas las Compañías de mayor número de vagones para intensificar los transportes, y especialmente en la Compañía del Norte, donde con mayor fuerza se siente esta necesidad.

A continuación el Sr. Gasset manifiesta que recibe a diario noticias del inspector de Puertos señor Diz, que hace días salió para los puertos de Asturia

con objeto de estudiar los servicios de cabotaje, expresando las dificultades con que se tropieza para que la Compañía del Norte haga el transporte del carbón a los puertos.

El plan parlamentario tuvo un breve capítulo en el Consejo celebrado uno de estos días, y quedó para otra deliberación. Aunque los ministros más exigentes respecto del plan faciliten mucho la fórmula para hacerlo viable, no se habrá despejado el mayor estorbo. El reciente discurso del Sr. Cambó confirma la realidad de las deplorables maniobras que perturbaron la pasada legislatura y deja ver iguales propósitos para la próxima.

Y como el jefe del Gobierno declaró en el Senado que no soportaría otra vez el escándalo de la obstrucción, y que, al reanudar la tarea parlamentaria, había de tener seguridades para una labor eficaz; no será extraño que promueva la reforma del reglamento del Congreso antes de seguir la tramitación de los proyectos pendientes.

Los rusos, reforzados con nuevos contingentes, siguen contraatacando en la frontera de Moldavia y en la línea del Sereth. En el primer punto, entre Casina y el valle de Sunta, han logrado recuperar una de las alturas que habían perdido estos últimos días. En el Sereth, fracasados los contraataques en ambos lados de Fundeni, han realizado otro cerca de la confluencia con el Danubio y han reconquistado el pueblo de Vrdeni, que perdieron el lunes. Las tropas turcas que defendían la posición se han replegado dos kilómetros a sus posesiones anteriores.

En los primeros días de Diciembre, que precedieron a la caída de Bucarest, invadieron la Valaquia cuatro Cuerpos de Ejército: el del general Krafft von der Meningen, que bajó por el valle del Arges; el del general von Morgen, que descendió por Campolung; el del general Korel, que vadeó el Danubio por Sistor, y el del general Kuehne, que conquistó Craiova, sin contar con el Ejército del general Falkenhayn, que combatía en los Alpes transilvánicos, en la región de Kronstadt.

A partir de la caída de Bucarest, realizado el contacto de todas las fuerzas, traspasado el Danubio por diferentes puntos y tomado el general Mackensen el mando supremo de las fuerzas invasoras de la Valaquia, reforzadas con contingentes búlgaros y turcos, los partes oficiales de Berlín no han vuelto a hacer mención más que del noveno Cuerpo de Ejército.

Este ejército ha sido el que, después de dominar la línea Bucarest-Ploesci-Campina, ha seguido avanzando sin interrupción y, de éxito en éxito, se ha operado de Rimnicu Sarat, y más tarde de Focsani.

Entre tanto, ¿qué ha sido de los otros tres Cuerpos de Ejército? ¿Qué se ha hecho del de Falkenhayn? La lentitud de los movimientos de los invasores en toda la línea al Sur del Sereth, los éxitos parciales que obtienen estos días los rusos en sus contraataques

parecen demostrar que las fuerzas de los imperios centrales se han reducido considerablemente en todo este sector. ¿En dónde están las otras fuerzas? ¿Qué sorpresa nos tendrán reservada? Este es el punto más interesante de la campaña de Rumania en los momentos actuales.

W.

\*\*\*\*\*

## DEL PARTIDO

\*\*\*\*\*

### De Valdeparees

Siguen recibiendo sin interrupción nuevas suscripciones para el edificio destinado a escuela que se proyecta en Valdeparees.

La colonia asturiana de Puerto Rico esta dando una nota altamente altruista y ocupará sin duda un lugar distinguido en la «Memoria» que con el tiempo habrá de publicarse.

A la lista anterior, simpática y espléndida, formada por los dependientes de la casa J. Ochoa y Hermano, y algunos otros amigos suyos, súmanse hoy nuevos e importantes nombres, algunos de socios de la misma casa.

Dependientes y principales, capitalistas y no capitalistas, todos se ponen al lado de los franquinos, comunicándoles nuevos bríos para continuar sin desmayo en la lucha por la realización de sus generosos ideales.

Es una nota digna de ser recogida para esculpir-la luego con caracteres indelebiles en el frontispicio de las futuras obras.

*LISTA de los donativos y nombres de los señores que han contribuido a la suscripción abierta, para construir un edificio destinado a escuela en la parroquia de Valdeparees:*

	Ptas. Cts.
SUMA ANTERIOR . . .	4.600
D. José A. García, de Valparaiso, Chile . . .	250
<b>Remitido de Puerto-Rico</b>	
» Angel González, de la Guardia, Galicia . . .	150
» Adolfo Valdés, de Pintueles, Infiesto . . .	150
» Pío Pérez, de Otur, Luarca . . .	150
» Ramón Suárez, de Aceñas, Navia. . .	50
» Celestino Pérez, de Villar, Luarca . . .	50
» José Pérez Fernández, de Valdeparees . . .	50
» Zoilo López Iglesias, de Valdeparees . . .	20
SUMA. . .	5.470

(Continuará).



## TAPIA

Según telegrama recibido en esta villa, el día 16 del corriente falleció en Madrid D.<sup>a</sup> Adela Rodríguez, siendo su muerte muy sentida aquí, de donde era hija.

Descanse en paz y reciban sus familiares, y muy especialmente su hermano D. Ubaldo Rodríguez, acreditado comerciante en dicha ciudad, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

## DE LA DECENA

El 19 del corriente hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestros distinguidos amigos D. Francisco Cancio, de Salave, D. Eduardo Casariego, de Tapia y al Presidente del Comité reformista de El Franco, D. Víctor Ochoa, que pasaron el día entre nosotros.

Se ha encargado de la dirección de nuestro colega de Ribadeo «Las Riberas del Eo», el culto e ilustrado escritor, nuestro muy querido amigo D. Antonio Pérez Martínez. Felicitamos sinceramente al estimado colega.

Después de pasar en Castropol las vacaciones de Navidad, salió para Oviedo, en cuya Universidad cursa la carrera de Derecho, nuestro estimado amigo D. Franco Vior Prieto.

El 12 del corriente, a la una de la madrugada, se declaró un violento incendio en la casa que en la carretera de la Castellana tiene nuestro amigo don Alejandro Monteavaro.

El ser una hora tan intempestiva, y a pesar de los esfuerzos de casi todo el vecindario, que acudió al toque de las campanas, no se pudo evitar que el voraz elemento destruyese el edificio con todo lo que había dentro.

En dicha casa no habitaba nadie, pero su dueño la tenía ocupada con loza y otras mercancías que en esta villa vende; por eso las pérdidas fueron de bastante consideración, desconociéndose las causas del siniestro.

Lamentamos el percance por que en estos momentos pasa nuestro estimado amigo el Sr. Monteavaro.

El 10 del corriente embarcó en Cádiz, para Buenos Aires, en el hermoso vapor «Reina Victoria Eugenia», nuestro joven amigo D. Adolfo Rodríguez, natural de esta villa.

Le deseamos un feliz viaje y buena suerte en aquella república, y cumplimos gustosos el encargo que nos hace desde aquella capital, de despedirlo de sus muchas amistades, que por la premura del tiempo él no pudo hacer.

Organizada por el Ateneo-Biblioteca-Popular de Ribadeo, dará el 27 del actual en el Teatro de aquella villa, nuestro culto e ilustrado colaborador don Guillermo Bustelo, una conferencia sobre el ferrocarril de la Costa. El acto se celebrará a las seis de la tarde.

## GRAN FERIA

El día 2 de Febrero próximo tendrá lugar en la villa de San Martín de Taramundi, la feria anual nombrada de Candelas, de ganado vacuno, caballar, mular, de cerda, etc.

Los ganaderos de esta comarca acudirán con sus ganados, por cuya razón promete ser muy concurrida.

Para continuar sus estudios en el Colegio de Tapia, salieron hace días de esta villa los jóvenes estudiantes Ramón y Pedro Bermúdez Feidt, Claudín Penzol y Julio y Carlos García Soubelet.

El 17 del corriente salieron para Puebla, Méjico, los apreciados jóvenes Eduardo Guerra, de esta villa, y Ramón Piñeirúa, de Iramola, San Juan de Moldes. Feliz viaje les deseamos y buena suerte.

Han comenzado los ensayos de una comparsa que en esta villa organizan varios animosos jóvenes, a fin de no pasar aburridos las próximas fiestas de Carnestolendas.

Vestirán el airoso traje de *Pierrots*, y se proponen recorrer las villas del Eo.

Les auguramos un buen éxito.

El primero de Noviembre de pasado año, contrajo matrimonio en Mérida, Méjico, nuestro antiguo amigo y suscriptor D. Ramón Mon, con la distinguida señorita Paquita Díaz.

Deseamos al nuevo matrimonio una interminable luna de miel.

Se halla pasando una temporada en Serantes, la distinguida familia del que fué nuestro querido amigo D. Bernardo Fernández, recientemente fallecido en Alicante.

Grata estancia les deseamos en aquel pintoresco pueblo.

La Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo, con vista a una interesante nota de nuestro

Embajador en Buenos Aires, aconseja a los que se propongan emigrar a aquella República, no se dejen conducir por palabras y promesas de agentes, que no han de ser cumplidas, sino que, por el contrario, todo hace temer que se verían fuera de su patria en la mayor aflicción y necesidad.



Totalmente restablecido de la larga enfermedad que le retuvo en Figueras al lado de su tío el acaudalado industrial D. José Castro Valdés, salió para Luarca el simpático joven Marino Rico, hijo del Registrador de la Propiedad de dicha villa, nuestro querido amigo D. Eladio Rico.

Acompañale su primo nuestro amigo el médico D. Fermín Braña.



La prensa ha publicado estos días un aviso del cónsul español en Matanzas (Habana), rogando a las personas que tengan que ventilar algún asunto con aquel consulado, se sirvan enviar bien franqueada la correspondencia para que las gestiones que se le encomiende no sufran demoras, y que puedan ocasionar perjuicios a los interesados en caso de pérdida o retención de la correspondencia que con dicho destino se envía.



Llegó a su casa de Figueras el Abogado y oficial del Cuerpo administrativo de la Armada, D. José F. Arias Campoamor, a quien damos la bienvenida.



Después de asistir a la boda del comandante de Estado Mayor, nuestro amigo D. Antonio Villamil Magdalena, regresaron de la Coruña nuestros amigos D. Francisco Magdalena Murias y sus sobrinos don José Magdalena Villamil y D. Marcelino Murias Conde.

Bienvenidos.



De la villa de Ribadeo salió para Buenos Aires nuestro amigo D. José A. González Galea, donde reclaman su presencia importantes negocios allí establecidos.

Feliz viaje le deseamos y pronto regreso.



Han sido nombrados ecónomos de las parroquias del Monte y su filial Valles, D. Gumersindo Pérez Fernández, y la de Villapedre y filial Salime, en Grandas de Salime, D. Antonio Menéndez y Menéndez.



## Grandes ferias en Barres

Los días 12 y 13 de Mayo próximo tendrá lugar en esta parroquia la inauguración de las ferias de San Román, para ganado caballar, mular y asnal.

Estas ferias son de gran importancia para los

tratantes que se dedican a la compra de esta clase de ganado, porque están en combinación con las de la Ascensión de Oviedo.

La situación del campo de la feria es inmejorable por ser punto donde se cruzan cuatro carreteras y tiene grandes caídas de pueblos importantes donde se cría mucho ganado.

Habrán premios para los mejores ejemplares de ganado que se presenten, y festejos amenizados por banda de música y gaitas del país.



## ARRIENDO

Se arriendan unos magníficos molinos de grandes rendimientos, en punto muy cercano a Luarca, con cuatro muelas movidas por agua y dos a medio de electricidad.

Para más informes, dirigirse a D. José Suárez Asenjo, Almacenista de comestibles, Luarca.



Gran Taller de Encuadernación

DE

RAMÓN MENÉNDEZ

Trinidad y Padre Feijoo

En este nuevo y acreditado establecimiento, se hacen toda clase de trabajos desde el más modesto hasta el más lujoso.

PRONTITUD Y ECONOMÍA

— RIBADEO —



Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Trabajos finos y sellos de CAUCHÚ



A LOS SUSCRIPTORES DE AMÉRICA

Les rogamos encarecidamente á todos los que cambian de residencia avisen á nuestros agentes, indicándoles las señas de su nuevo domicilio, á fin de que no sufran retraso y puedan recibir siempre con puntualidad este periódico.



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA  
AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Airse.

En Chile, D. José Benito Alvarez, Oficina San Antonio, Zapiga.

En Puebla, México, D. Manuel M. Sanjurjo, 9. de San Ignacio Zaragoza 12, Apartado Postal 24.

Imprenta del CASTROPOL

## Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2  
RIBADEO—Figueirúa, 60.

## Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico  
CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

### RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

### HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

## REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

## Mil pesetas

al comercio que pueda competir con nosotros,

¿Quiere V. vestir a la moda?

¿Quiere V. ver bonitos y buenos géneros?

En una palabra: ¿Quiere V. no sufrir engaños en sus compras?

Visite en Ribadeo LA VILLA DE PARIS, y se convencerá por sí sola que es la casa que más barato vende.

# Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

*Esmeradas impresiones*

*Anuncios a precios económicos*

LOS PEDIDOS:

**Sr. Administrador del "Castropol"**